

中国的粮食安全白皮书

新闻
NEWS

国新办发表《中国的粮食安全》白皮书

新华社北京10月14日电(记者高敬、董峻)国务院新闻办14日发表《中国的粮食安全》白皮书。

白皮书约1.2万字,分为前言、中国粮食安全成就、中国特色粮食安全之路、对外开放与国际合作、未来展望与政策主张、结束语等6部分。白皮书全面总结反映了我国粮食安全取得的历史性成就,重点阐述了1996年以来我国在保障粮食安全方面实施的一系列方针政策和举措办法,介绍了中国粮食对外开放和国际合作的原则立场,并提出了未来中国粮食问题的政策主张。

白皮书说,70年来,在中国共产党领导下,经过艰苦

奋斗和不懈努力,中国在农业基础十分薄弱、人民生活极端贫困的基础上,依靠自己的力量实现了粮食基本自给,不仅成功解决了近14亿人口的吃饭问题,而且居民生活质量显著提升,粮食安全取得了举世瞩目的巨大成就。

白皮书指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事,提出了“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,确立了以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略,走出了一条中国特色粮食安全之路。

白皮书指出,中国坚持立足国内保障粮食基本自给的方针,实行最严格的耕地保护制度,实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,持续推进农业供给侧结构性改革和体制机制创新,粮食生产能力不断增强,粮食流通现代化水平明显提升,粮食供给结构不断优化,粮食产业经济稳步发展,更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系逐步建立,国家粮食安全保障更加有力,中国特色粮食安全之路越走越稳健、越走越宽广。

白皮书说,确保粮食安全,中国与世界命运休戚与共。中国将继续遵循开放包容、平等互利、合作共赢的原则,努力构

建粮食对外开放新格局,与世界各国一道,加强合作,共同发展,为维护世界粮食安全作出不懈努力,为推动构建人类命运共同体作出新的贡献。



扫描二维码,阅读《中国的粮食安全》白皮书全文



扫描二维码,一图读懂《中国的粮食安全》白皮书

新华时评

这份白皮书,我们亲口作证

在1996年发表《中国的粮食问题》白皮书20多年后,国务院新闻办公室14日发表《中国的粮食安全》白皮书。20多年过去,中国人依靠自身力量端牢了自己的饭碗,实现由“吃不饱”到“吃得饱”“吃得好”的转变。对此每一个中国人都可以“亲口”作证。

中国的粮食安全,老百姓可以用自己的米袋子发言。20多年来,近14亿人迎来从温饱不足到全面小康的历史性跨越。对这一人类史上的壮举,每一个中国人都可以现身说法。占世界人口近1/5的中国人的米袋子绝对靠得住:我国粮食总产量连上新台阶,2018年粮食产量比1996年增产30%以上;粮食人均占有量比1996年增长14%,高于世界平均水平。

翻开两部白皮书一对比,“中国人可以养活中国人”的承诺顶天立地,不打折扣地实现了。

口粮安全、馒头米饭。谷物口粮,对保障正常生活和基本经济秩序至关重要。在粮食生产“十五连丰”基础上,我国口粮绝对安全,谷物自给率保持在95%以上。目前,作为中国人主食的稻谷、小麦,每公顷产量比世界平均水平高出50%以上。党中央确定的“谷物基本自给、口粮绝对安全”稳稳实现。

口之于味,有同嗜焉。从“吃得饱”向“吃得好”跨越,居民健康营养状况是一个硬杠杠。居民膳食品种的丰富多样,每个人都可以看自己的菜篮子。2018年我国居民油料、猪牛羊肉、水产品、牛奶、蔬菜和水果人均占有量,比1996年增幅在30%以上至300%以上,体现营养健康的蔬菜、水果、牛奶人均占有量,分别增长100%以上至333%以上。我国城乡居民膳食能量得到充足供给,蛋白质、脂肪、碳水化合物三大营养素供能充足,碳水化合物供能比下降,脂肪供能比上升,优质蛋白质摄入增加。

俗话说“仓廪实、天下安”,而底线是低收入群体不掉队、吃得饱。“两不愁、三保障”首当其冲就是“不愁吃”。党中央高度重视消除饥饿和贫困问题,特别是党的十八大以来,我们探索出一条发展农村经济、提高农民收入、消除饥饿和贫困的成功道路,贫困地区农村居民收入水平提高,粮谷类食物摄入量稳定增加。贫困地区青少年学生、儿童、孕妇和老年人等重点人群营养水平明显提高,健康状况显著改善。

20多年一瞬,有变与不变。当前中国粮食连年丰收、库存充裕、供应充足、市场稳定,粮食安全形势持续向好。展望未来,中国有条件、有能力、有信心依靠自身力量筑牢国家粮食安全防线。与此同时要看到,地少人多基本国情不会变,粮食供需紧平衡状态不会变,农业供给侧结构性改革任务不会变,我们每个人从自己开始,从“光盘”做起减少浪费的责任不能变。

(记者王立彬)新华社北京10月14日电

“我国处在粮食安全形势最好时期”

无论是口粮,还是饲料粮,市场供应都有保障



据新华社北京10月14日电(记者于文静、董峻)国家粮食和物资储备局局长张务锋14日表示,近年来中国粮食产量高、库存充足,市场供应和粮食价格稳,保障和调控能力强,可以说正处在历史上粮食安全形势最好的时期。

张务锋在国务院新闻办14日举行的发布会上表示,2004年以来,中国粮食生产实现了“十五连丰”,今年粮食产量有望继续第五年超过1.3万亿斤;口粮实现完全自给,谷物自给率一直保持在95%以上。

他介绍说,多年来,中国粮食市场供应保持充裕,既满足了广大人民群众的日常消费需求,也有效保障了应对自然灾害、突发事件的军需民食。与近年来国际市场粮价几次“过山车”式的大幅波动相比,中国粮价总体保持平稳,在合理区间内小幅波动。

张务锋表示,随着粮食仓储物流体系、市场体系、储备体系和应急保供体系不断完善,特别是粮食安全省长责任制的建立健全,进一步压实了维护国家粮食安全的责任,形成了中央和地方共同负责、高效协同的良好局面。推动粮食收储制度改革、实施政府储备吞吐调节、大力发展粮食产业经济、统筹国内外“两个市场、两种资源”,粮食宏观调控打出了一套精准高效的“组合拳”。

据新华社北京10月14日电(记者于文静、董峻)国家粮食和物资储备局副局长黄伟14日表示,从中央和地方政府粮食储备的结构来看,小麦和稻谷等口粮品种比例超过70%,我国粮食储备实现了应有的功能,能够满足市场供应和应急需要。

黄伟在国务院新闻办14日举行的发布会上说,我国充足的原粮储备是粮食应急最为重要的物质基础,是应对粮食安全急需时的“压舱石”。除了原粮储备,我国在人口集中的大

中城市和价格易波动地区,还建立了能够满足10至15天消费需要的成品粮应急储备。

他介绍说,我国还规划布局了包括应急加工企业、应急供应网点、应急配送中心、应急储运企业,形成了粮食应急保供网络体系,可以有效应对地震、雨雪冰冻、台风等自然灾害,以及一些重大突发事件。

据介绍,在全国粮食应急加工企业有5704家,每天加工能力138万吨;应急供应网点48831家,日供应能力182万吨;应急配送中心3081个,配送中心具备仓储能力5387万吨;应急储运企业3492个,每天运输能力能够达到113万吨。

“这组数据能够让大家更好理解什么是真正的‘手中有粮’,而且在应急的时候确实能供得上去。”黄伟说。

新华社北京10月14日电(记者胡璐)国家发展改革委秘书长苏伟14日表示,我国粮食生产能力较强,库存数量充足,且质量良好。无论是口粮,还是饲料粮,市场供应都有保障。

苏伟是14日在国务院新闻办公室举行的发表《中国的粮食安全》白皮书新闻发布会上作出上述表示的。

他说,近年来,作为农业供给侧结构性改革的一项重要举措,国家有关部门制定了大豆振兴计划,促进大豆生产的恢复发展。到2020年力争大豆种植面积达到1.4亿亩,平均亩产达到135公斤,食用大豆蛋白质含量、榨油大豆的脂肪含量分别提高1个百分点,大豆化肥、农药使用量保持负增长。”国家有关部门正在积极推进落实,成效会逐步显现出来。”苏伟说。

他同时介绍说,中国也与世界分享粮食市场资源,2018年进口了2000多万吨谷物和8000多万吨大豆,促进世界粮食贸易繁荣发展。

粮库实吗 质量可靠吗 进口太多了吗

中国的粮食安全“三问”

新华社北京10月14日电(记者王立彬、董峻、高敬)我国粮食库存实不实,能否保障市场供应?粮食质量是否可靠,能否保障舌尖上的安全?随着对外开放加快,粮食进口增加,对粮食自给影响大吗?在国务院新闻办14日举办的关于《中国的粮食安全》白皮书新闻发布会上,有关负责人回答了公众关心的三个关键问题。

1. 粮仓里的安全

在白皮书一系列数据中,国家发改委党组成员、国家粮食和物资储备局局长张务锋特别强调“双超超过6.5亿吨”:粮食总产量2015年以来稳定在6.5亿吨以上;2018年全国有标准粮食仓库容6.7亿吨。

那么粮食储备实不实、数量够不够,能不能保障市场供应呢?答案是肯定的。

国家粮食和物资储备局副局长黄伟说,继2001年、2009年之后,今年国务院组织开展了第三次全国性粮食库存大清查,有仓必到、有粮必查、查必彻底,重点检查政策性粮食库存数量和质量,一共查了1.7万个库点、19万个货位。”这项工作已经基本结束。初步统计看,我国的粮食库存情况总体上是好的,基本符合数量真实、质量良好、储存安全的要求。”

“仓廪实、天下安”。粮食储备是保障国家粮食安全的重要物质基础。经过多年努力,我国逐步建立起管理规范、运转高效、保障有力的政府储备体系。”今年5月,中央深改委第八次会议审议通过了专门的粮食储备改革意见,就储备体系、规模布局、运行机制和监督管理等方面提出了一系列重大改革举措,为进一步强化储备管理指明了方向,提供了遵循。”黄伟说。

改革开放以来,随着我国粮食产量的不断提高,粮食储备也相应得到充实。在继续稳定中央储备规模的同时,从2015年开始,按照“产区3个月,销区6个月,产销平衡区4.5个月”的市场供应需求,增加了地方粮食储备规模,这项举措到

最严的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决守住粮食从农田到餐桌的每一个环节。

2. 舌尖上的安全

从“吃得饱”到“吃得好”,粮食质量至关重要,如何保障公众“舌尖上的安全”?

黄伟说,粮食质量问题老百姓都很关心。解决这个问题关键有“两手”:一手是从生产端开始抓好源头治理;另外一手是从产销端入手抓好全程监管。”舌尖上的安全”是涉及多个主体、多个环节、多个领域的系统工程,关键是源头治理和全程监管,做到从田间到餐桌全流程管好、管住,确保群众吃得安全,吃得健康,吃得放心。

一是控制源头。抓好生产端,减少化肥和农药用量,多用有机肥,加强农业的面源污染治理和污染土壤的修复治理,确保粮食在良好的土壤和水源条件下生产出来,从源头上提供高品质的粮食。我国实现了化肥和农药使用量负增长。

二是管好存粮。我国是粮食仓储大国。粮食是能呼吸、会发热、有生命的有机体,如果保管不善,就会发生霉变、虫害,本身也会发生品质下降。为保证质量安全,在大力改善仓储设施条件同时,国家推广应用智能通风、环流熏蒸、低温储藏、氮气储粮等先进的、绿色的技术和工艺来确保储存粮食品质良好。

三是全程监管。一方面,在生产和库存环节要把好监测预警关。粮食长在田里的时候就要监测质量,增加监测样本量、覆盖面和针对性;另一方面,在流通环节把好粮食检验关。对于进出仓库、进出工厂等环节,严格执行粮食质量检验制度,严防质量不合格粮食流入入口粮市场。

黄伟说,粮食质量问题责任重于泰山。相关工作要贯彻

3. 港口里的安全

根据白皮书,为践行自由贸易理念、履行加入世界贸易组织承诺,我国主动分享国内粮食市场资源。

港口的进口粮食不断增加,对粮食自给目标影响大吗?答案是否定的。

张务锋说,目前中国正处在历史上粮食安全形势最好的时期。我国粮食生产实现了“十五连丰”,今年粮食产量有望继续第五年超过1.3万亿斤;口粮实现完全自给,谷物自给率一直保持在95%以上。粮食库存充足,保障国家粮食安全的物质基础是坚实的。

据介绍,中国在确保国家粮食安全的前提下,认真遵守世界贸易组织规则并履行中国加入世界贸易组织的相关承诺,积极与世界主要产粮国分享中国巨大的粮食市场。2018年,包括大豆等油料和饲料在内的粮食进口总量为11555万吨,出口总量363万吨,分别比1996年增长944.8%、171.1%。这里面主要是大豆等油料和饲料。

《中国的粮食安全》白皮书专门有一部分讲对外开放与国际合作。中国积极践行自由贸易理念,推动世界粮食贸易发展,深化粮农领域的国际合作,在维护世界粮食安全方面,也做了非常重要的贡献。”中国将继续扩大对外开放,不断深化粮农领域的国际合作,愿与各国分享农业和粮食方面的技术、经验和成果,积极参与世界粮食安全治理,维护世贸规则,促进世界粮食安全。非常希望能够早一天看到饥饿和贫困从地球上被消灭掉。”苏伟说。

成功走出中国特色粮食安全之路

白皮书指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事,提出了“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,确立了以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。

对此,中国宏观经济研究院产业经济与技术经济研究所副所长、研究员姜长云说,我国不仅粮食综合生产能力建设取得重要进展,还重视粮食安全生产体系建设、创新完善粮食市场体系建设,健全完善国家宏观调控,构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系。

同时,中国积极扩大粮食市场对外开放,用好国际国内两种资源、两个市场,并加强国际合作,分享粮食安全的经验和资源,积极参与全球和区域粮食安全治理。白皮书资料翔实,有理有据,分析论证都很有说服力。

从稳步推进粮食生产能力到保护和调动粮食种植积极性,从创新完善粮食市场体系到健全完善国家宏观调控,从大力发展粮食产业经济到全面建立粮食科技创新体系……白皮书对中国特色的粮食安全之路进行了系统介绍。

叶兴庆表示,我国明确提出实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,从注重产量到强调产能,这是理念上的重大变化。粮食安全的保障能力是广义的能力,既包括生产能力,也包括流通、物流、调控等产业链关键环节。

未来仍要把饭碗牢牢端在自己手上

白皮书指出,从中期看,中国的粮食供需仍将维持紧平衡态势,确保国家粮食安全这根弦一刻也不能放松。

叶兴庆认为,未来粮食安全最大的挑战在于国内外粮食价格和成本倒挂问题,面临的价格和成本压力将越来越大,中国粮食安全必须解决好竞争力问题。同时,随着人民生活水平提高,对粮食品质的要求也越来越高,努力提高粮食品质需要不断努力。

面向未来,白皮书指出,中国将继续坚定不移地走中国特色粮食安全之路,推动从粮食生产大国向粮食产业强国迈进,把饭碗牢牢端在自己手上,在确保国家粮食安全的同时,与世界各国携手应对全球饥饿问题。

江南大学食品学院教授姚惠源说,粮食是国民经济的重要基础,古今中外都把粮食视为重要的战略物资。确保粮食安全永远在路上,不能有半点松懈。我国粮食生产还需进一步提高地力以及自然灾害防御能力,提高粮食生产效率和效益,人们对口粮的需求也更加注重绿色、安全、营养和健康,这些都是确保粮食安全的新使命。

时隔23年,中国为何再次发表粮食白皮书

国际上有担心中国是否要走封闭老路

国内有人担心中国是否是有问题

回应关切